



## 遵道行义·同心抗疫

# 检察干警深入一线参与疫情防控

连日来,面对突如其来的新冠肺炎疫情,全市检察干警第一时间响应市委市政府号召,两级检察院领导率先垂范,党员干部带头报名参加,在做好本职工作的同时,全市检察干警迅速深入一线协助开展疫情防控工作。

### 迅速部署立即行动 党员干部积极响应

10月21日,遵义市人民检察院召开疫情防控领导小组会议,对疫情防控工作进行安排部署,号召全市检察干警积极参与志愿服务,到全市各个社区及隔离点参与防控值守,协助做好核酸采样工作。

在社区各个核酸采集点,都能看到检察干警忙碌的身影,他们有的维护秩序,有的做好人员信息登记,有的分发物资……

在汇川区、红花岗区,除按社区要求居家隔离的人员外,检察干警全员下沉抗疫一线。汇川区人民检察院党组书记郑泽发带队深入到大连路街道易格孔社区的四个核酸采集点,协助医务人员、社区干部开展工作。红花岗区人民检察院党组书记、检察长段炼率领55人的抗疫队伍,穿上红马甲深入防控一线,维护现场秩序。

自本轮疫情发生以来,遵义市检察机关的党员干部主动到社区报到,参与社区或卡点的疫情防控工作。他们中有办案经验丰富的检察官,也有刚告别校园进入检察机关的年轻干警;有身为家中支柱的父亲、母亲,也有文静的小女生,但是此时此刻他们都是人民群众最信任的“检察卫士”。

### 克服重重困难 疫情防控和检察工作两不误

由于部分干警在封控、管控小区不能出入,全市检察机关克服提审、提起公诉案件移送不便等困难,依法及时变更承办人,按照法定程序受理、审查起诉刑事案件。同时,充分运用信息化手段,通过远程视频提审等方式开展办案工作,保证办案质量,杜绝超期羁押等情况发生。此外,市、县两级检察机关还主动与职能部门沟通,及时掌握防疫信息,与社区联动,做好运送防疫物资、宣传政策、卡点值守、为志愿者送餐等工作。

在务川,该县人民检察院干警与包保社区联防联控,张贴海报、发放宣传册、设立咨询台……向社区群众宣传检察职能,普及疫情防控知识,并向社区捐赠防疫物资。

按照全市疫情防控工作部署,全市检察机关充分发挥刑事、民事、行政和公益诉讼检察职能,重点围绕密闭式公共娱乐场所是否暂停营业、公共场所等内部区域是否定期消杀,零售药店是否暂停销售退烧、止咳、抗病毒、抗生素药品等影响公共安全的行为开展全面检查,切实履行检察职能。

在余庆,检察干警对辖区电影院、农贸市场、超市等场所进行监督检查,查看相关行政机关是否履行相应职责维护疫情防控秩序和社会稳定。

据不完全统计,自本轮疫情发生以来,全市检察机关已有326名党员干部主动到所在80余个社区报到并参与疫情防控,1900余人次参与到社区卡点维持秩序、分发物资、登记随访等工作中。

(记者 杨义霞)

## 绥阳县人民检察院

# 发挥检察职能 助力疫情防控

本报讯(记者 杨义霞)为严格落实省、市、县疫情防控工作部署,规范药店药品管理工作,维护人民群众身体健康和生命安全,10月26日,绥阳县人民检察院联合该县市场监督管理局对县城中心城区各药店开展监督检查。

检查中,绥阳县人民检察院干警按照疫情防控要求,通过“扫码一测温一登记一进店”等程序,逐一进店检查,重点对各药店“测温扫码、暂停出售感冒类药品、建立药店消杀登记、规范药品经营许可”四方面开展检查,要求经营者

规范经营。“疫情防控,一刻也不能松懈。”绥阳县人民检察院相关负责人对疫情防控作出严格要求,明确干警要提高政治站位,筑牢思想防线,克服一切松懈麻痹思想,全面履行法律监督职责,压实疫情防控

责任;干警要提升案件办理质效,精准监督对象,认真梳理食品药品法律监督工作,建立常态化法律监督机制;干警要保持密切联动,创新工作方式,紧密联合职能部门,共享信息交流,建立协调办案体系,为疫情防控贡献力量。

# 遵义市社区矫正委员会成立

本报讯(记者 杨义霞)为确保《中华人民共和国社区矫正法》有效实施,形成党政领导、司法部门主管、各职能部门各司其职、社会力量广泛参与的工作局面,不断提高社区矫正法治化、专业化、规范化水平,日前,遵义市社区矫正委员会正

式成立。据悉,遵义市社区矫正委员会主任由市委常委、市委政法委书记担任,市人民政府分管领导担任常务副主任,由市委办、市政府办、市委组织部、市委宣传部、市人社局、市公安局、市中级人民法院、市人民

检察院、市司法局等21个成员单位有关人员组成。记者在采访中获悉,成立社区矫正委员会是深入贯彻落实《中华人民共和国社区矫正法》的重要举措。标志着我市党委政府统一领导、司法行政机关组织实施、相关部

门密切配合、社会力量广泛参与、多种主体协同共治的社区矫正工作领导体制和工作机制初步形成,为部门联动开展社区矫正工作提供了制度保障,对进一步推进社区矫正工作制度化、规范化、法治化具有重要意义。

# “云阅卷”让律师“一次也不用跑”

## 桐梓县人民检察院办理首例律师网上阅卷

本报讯“您好,我姓郑,是汇川区的律师,我想申请办理阅卷,但遵义现在处于疫情防控阶段,我无法前往桐梓,请问我该怎么办?”“您先不要着急,您可以在12309中国检察网上申请在线阅卷……”

10月26日上午,桐梓县人民检察院案管办工作人员接到上面这通

电话后,向郑律师详细讲解了在线阅卷的注意事项。郑律师通过微信小程序“中国律师身份核验”进行律师身份验证和手机号码绑定,登录“12309中国检察网”,扫码认证登录,并申请“案件绑定”和“在线阅卷”。

随后,案管工作人员立即在

网上对其身份进行审核,并及时为郑律师绑定了案件。经桐梓县人民检察院案管部门和业务部门“双审核”后,将加密的电子卷宗推送至12309平台。郑律师通过短信收到的密钥、密码顺利地在网上下载电子卷宗,完成了阅卷工作。

桐梓县人民检察院按照全省检察机关统一部署,积极推动律师阅卷从“现场阅卷”到“网上阅卷”,将“最多跑一次”升级为“一次也不用跑”。据悉,这是该院开通律师互联网阅卷后,办理的首例律师互联网阅卷。

(周奥奥)

# 在平凡岗位上履职尽责

——记正安县公安局出入境管理大队民警张月敏

她从警10年,始终坚守在服务公众的窗口,把“民警办证零差错,群众满意百分百”作为工作的最高要求。她时刻用合格党员的标准严格要求自己,用严谨自律的工作作风感染着身边的民警,用真诚和奉献温暖着前来办事的群众,用实际行动诠释着人民警察爱人民的深刻内涵。她先后获得“全市公安机关文明服务标兵”“全市公安机关十佳服务标兵”“全省优秀户籍民警”等称号,2018年荣立个人二等功,多次被正安县政务中心评为优秀服务标兵,所在部门多次被评为“红旗窗口”“党员示范窗口”。她就是正安县公安局出入境管理大队民警张月敏。

### 服务群众暖民心

不让政策在窗口滞留,不让承诺在窗口失信,不让时间在窗口浪费,不让群众在窗口受冷,不让差错在窗口发生,这是她的工作信条。10年间,作为窗口基层民警,张月敏始终投入满怀的激情,用实际行动践行着“全心全意为人民服务”的宗旨,在平凡的岗位上履职尽责。

张月敏和丈夫都是外地人,夫妻俩长期两地分居,由于公安工作的特殊性,周末、节假日经常值班备勤。

2019年3月,正安县举行“足球杯”中小学生联赛,中考又快到来,辖区广大学生需要办理身份证参赛和考试,为了不耽误学习,绝大多数学生利用周末办理身份证。在这一个月的时间里,张月敏和她的一位搭档放弃周末休息时间,为400余名学生办理了身份证。

2020年,为了不影响高中学生正常学习,张月敏又利用周末时间给同学们办理身份证,便于学籍登记、参加高考。

2020年6月15日中午,她接到大队值班室电话,称有群众把求助电话打到值班室,该群众家中老人腿受伤不能行走,又急需身份证,不能到窗口办理,询问可否提供上门服务。群众的事无小事,她下班后便提着笔记本电脑、离线指纹仪前往90岁高龄的老人家中为其服务。

张月敏善于学习,自创了“三勤工作法”,实现受理零投诉、工作零差错、服务零距离;为了简化办证流程,减少群众多次排队等候的时间,将咨询、查询和复印三个岗位进行了合理整合,形成申请人照相完毕到咨询台查询、复印、领取排队受理号一站式服务。推行“亲情化”服务,优化“预约服务、延时服务”,做到“群众不离开、民警不离台”,让前来办事的群众不受民警午休和下班时间的制约。据统计,工作10年来,她共服务群众5万余人次。此外,她在做好服务的同时,还强化安全责任。在工作中协助抓获网上在逃人员6人。

### 潜心学习强业务

张月敏深知,过硬的本领是开展工作的先决条件,她常常利用工作间隙和业余时间,刻苦钻研业务知识。

2019年6月,随着“一窗办”改革实施,窗口整合后的出入境管理大队工作人员来自不同的部门。站在新的起点上,她在主抓户籍业务的同时,团结同事,虚心向来自其他部门的民警、辅警学习交管、出入境、治安管理等业务知识。她切实发挥党员先锋模范带头作用,凭着一股不甘落后的拼劲,熟练掌握了公安窗口各类业务。她担任政务监管平台管理员以来,认真履职,坚持常态化的巡查,及时发现存在的问题,并指导各派出所窗口规范化服务建设。

2020年初因受疫情影响,公安办事窗口采取预约、上门服务的方式办公。张月敏为了方便群众办事,利用微信、QQ服务平台,公布预约服务电话,密织“无缝隙服务”网络。随身携带热线电话,随时与有节假日办证需求的群众进行无时间限制的办理;开设一个爱心窗口,为老人、孩子和加急的群众提供优质的服务……

有耕耘就会有收获。张月敏多年办理出入境证件,做到了无一例投诉、无一例差错,群众满意度常年保持百分之百。

### 警民携手创和谐

有一种责任叫付出,有一种快乐叫服务,有一种微笑叫满意,有一种精神叫执着。10年的政务服务窗口工作中,她始终坚持原则、一心为民,赢得了群众好评。

2021年3月,河南省籍的肖某由于和正安县一居民离婚,申请将户口迁回原籍地,由于带孩子不方便,来回贵州办理耗时多、成本较大,肖某便通过查询拨打窗口电话,联系上张月敏,询问本人不到贵州,能否通过便捷的方式办理迁移手续。

张月敏添加了肖某微信,对其申请材料进行初审,然后告知肖某将材料邮寄到公安窗口,办理完毕后,张月敏将户口迁移证邮寄给肖某。收到迁移证后,肖某万分感激。

张月敏在平凡的岗位上,用责任心和爱心浇灌出了警民和谐之花,在群众心目中树立了出入有境、服务无境的良好形象。

(记者 杨义霞)



# 播州区人民法院 驻村工作组为群众解难题

本报讯(记者 杨义霞)自疫情防控开始后,播州区人民法院驻村工作组全员取消休假,坚守岗位,协助茅栗镇村支两委进行疫情防控宣传,排查外来重点人员。

在银都村“柏香塘”、下寨村村民组,驻村工作组宣传队党员佩戴党徽,将“党旗高高飘扬在抗疫第一线”。

记者在采访中获悉,驻村工作组不但及时在村里开展防疫工作,还同时解决了老百姓的生活困难。老陈是重度视力残疾,他和80多岁高龄的母亲一起生活,几乎没有行动能力。接到吃水困难的求助后,驻村工作组紧急驱车赶往10余公里外的老陈家,从他家坡上的水池处一点一点清理水管,为他家解决了吃水问题。

据介绍,疫情突发以来,播州区人民法院驻村工作组就将困难群众的生活保障列为重点工作,逐户走访全村的脱贫监测户、事实无人抚养的儿童和孤寡老人,全面了解他们的生活保障情况和收入受疫情影响情况,针对发现的问题及时与村两委沟通解决,确保在抗击疫情的同时,全村的脱贫成果不受影响。

(记者 王泰龙)

